

中心市区小学幼儿园招生政策出台

连日来,鲤城区、丰泽区、洛江区2025年小学、幼儿园招生方案陆续出炉。今秋公办小学、幼儿园招生办法总体延续2024年做法,继续执行“划片、分类招生”,进一步完善招生入学办法,明确工作要求。

融媒体记者 陈森森

小学

鲤城:公办小学计划招收138个班

今年秋季鲤城区老城区公办小学共计划招收56个班,新区公办小学共计划招收82个班。鲤城区继续实施小学教育入学“一件事”网上招生服务改革,招生政策中提出支持探索小班化教学和“长幼随学”。鼓励支持试点开展小学小班化教学探索实践,在学位允许的情况下,鼓励在公办小学一年级推行“长幼随学”服务举措,如适龄儿童有哥哥或姐姐已在其中申请就读学校就学的,同等条件下优先录取。

需要提醒的是,自2022年秋季起,学位紧缺的区属公办小学,鲤城区实验小学、泉州市第二中心小学、泉州市通政中心小学、泉州市西隅中心小学、鲤城区第三实验小学(总校区)等5所小学招生服务区域的同一套住房每六年只能有一位适龄儿童在该校入学(同一户主、子女多于一个的家庭除外)。

幼儿园

鲤城:具备条件可申请开设托育班

2025年秋季鲤城区幼儿园招生办法总体延续去年做法,并作出了部分调整优化。“长幼随学”提供更加便利的服务,凡因属地招生政策发生变化而产生二孩、三孩不能与其在读兄(姐)进入同一所幼儿园的情况时,由其监护人提出申请,结合幼儿园空余学位情况,给予适当调整。

严禁幼儿园为抢占生源提前收取费用。严禁未取得办学许可证及被取缔的集体办、民办幼儿园继续招生,不得进行不实宣传。严禁以提供豪华设施、餐饮服务或所谓特色课程等各种名义进行虚假招生宣传。

丰泽:新增两所市直“名优校+”学校

丰泽今年小学招生工作总体延续2024年招生办法,继续采取网上报名,坚持“划片招生,就近入学”的原则,与去年相比,主要有以下变化。招生改革逐步深化。今年延续去年实施“教育入学一件事”招生服务改革,公办小学采取网上报名审核材料,为群众入学提供便民服务。

根据二孩三孩生育政策,为方便多子女同校就读,今年在有学位的学校一年级试行推进“长幼随学”的举措。新增两所市直“名优校+”学校。按照“十四五”教育规划建设,今年丰泽区在北峰西华洋片区和东海活力区后埔社区新增两所市直“名优校+”学校,分别为泉州师范学院附属小学北峰分校和泉州实验小学东海分校。

丰泽:共有87所幼儿园招生

2025年秋季,丰泽公办幼儿园坚持“划片招生,免试就近入学”原则,招收在招生服务区域内符合条件的适龄幼儿入园。民办幼儿园优先招收在周边居住的适龄幼儿入园。

除特教学校(班)招收残疾幼儿入园外,各幼儿园应优先接收招生服务区域内具有参加集体生活和学习活动能力的残疾幼儿入园,特别要做好招生服务区域内轻度残疾幼儿的随班就读工作,不得歧视或拒收。

洛江:万安中心幼儿园正式投用

2025年秋季,万安中心幼儿园(正荣滨江府园区)正式投入使用,拟招收小班2个、中班1个,但中班招收对象不通过教育入学“一件事”平台报名。

龄幼儿入园,请家长们关注各公办幼儿园学位公布情况及报名事宜。2025年秋季,洛江区民办幼儿园采取自主招生的同时,也试行教育入学“一件事”网上招生服务改革。

洛江:继续实施教育入学“一件事”招生服务改革

2025年秋季,洛江区公办、民办小学统一实行教育入学“一件事”网上招生服务改革,为群众报名入学提供便利。家长们可于6月26日左右关注泉州市教育局官网、公众号或泉州市洛江区人民政府网站重点信息公开栏中的教育公告

及各校公众号发布的详细网上报名操作手册,按规定时间登录泉州市教育入学“一件事”招生服务平台填写信息、提交材料、查看报名进展情况。

升学热点问题 部门现场答疑

在上周六举办的2025年泉州市中招中招志愿填报咨询会上,针对家长咨询的热点问题,市教育局初等教育与学前教育科、普通中学教育科、高等教育与职业教育科有关负责人现场答疑解惑。

●如何理解初中分层走班教学改革?

答:初中分层走班教学改革出发点在于因材施教,需要精准分析学情,重视差异化教学和个性化辅导,涉及教学内容的分层处理、学生的分层安排及动态调整、分层学科教师的合理安排、有针对性的教学、评价方式的改进、分层教学效果的评估等。因此,分层走班教学改革应稳妥推进,支持有条件的初中学校探索开展基础性课程(主要在语文、数学、英语等学科中选择进行)分层走班教学改革,但分层走班教学应以行政班为基础,不得以此为名变相设立重点班、快慢班,不得在初一上学期结束之前进行,学校分层走班教学实施方案需报教育行政部门主管部门批准后方可实施。

●今年我市对于特定类型招生是怎么规定的?

答:今年我市按照福建省教育厅义务教育阳光招生专项行动(2025)部署,要严格管控特定类型招生。各类人才培养改革试点实验项目以及外语、体育、艺术等特定类型招生全面实行市级审查、省级审核制度,从严控制学校数量、招生规模、招生范围。市、县不得自行批准学校开展特定类型招生。外语、体育、艺术等项目可以在小升初招生中开展语言、体育艺术方面的兴趣潜质素养考察,不能开展其他文化科目测试。青少年足球、篮球、排球人才培养改革试点地区和学校要严格按照相关规定招生。

●“志愿优先,遵循分数”原则如何理解?

答:“志愿优先,遵循分数”原则即按照考生所填报的志愿顺序,凡第一志愿填报同一所学校的考生,在工作线上遵循从高分到低分按招生计划数进行投档。如果招生学校第一志愿没有录满的,才进行第二志愿录取,其他志愿依此类推。

●“分数优先,遵循志愿”原则如何理解?

答:“分数优先,遵循志愿”原则即系统对考生按投档分从高到低排序,根据考生填报的志愿顺序逐个投档。通俗理解为,对于不同考生之间,分数越高的越优先选择;对于考生本人,越靠前的志愿越优先考虑。

●今年中考成绩和录取结果什么时候可以查询?

答:中考成绩7月8日左右可查询,全市普通高中招生常规志愿批次录取结果的公布时间在7月14日左右,征求志愿批次录取结果的公布时间在7月19日左右。

●朋友的孩子是泉州户籍,在泉州市外的初中学校上学,他想在外市学籍所在地参加中考,能否再回来参加我市2025年普通高中招生录取呢?

答:不行。2025年我市普通高中学校招生对象必须参加我市2025年中考。

融媒体记者 陈森森

亲子“农耕”乐

近日,泉州市丰泽区博泽高幼幼儿园联合泉铁社区、新前社区举办了一场别开生面的“亲子农乐会”活动。家长和孩子们共同参与插秧、除草、运送粮食等趣味运动游戏,体验农耕文化,感受传统节日氛围。



学前教育法下月起施行 学前幼儿 善育有规

本报讯(融媒体记者张君琳 通讯员车卫东)“学前有法,善育有规”,随着全国学前教育宣传月主题的响亮号召,日前,鲤城区2025年学前教育宣传月在泉州市实验幼儿园承天园区正式拉开帷幕,活动通过多元创新形式,深度聚焦《中华人民共和国学前教育法》(以下简称“学前教育法”),推动全社会凝聚尊法守法共识,为学前教育高质量发展筑牢法治根基。

宣传月期间,鲤城区将构建多层次、广覆盖的宣传网络,面向教育工作者,开展专题培训、专家授课与座谈研讨,系统提升依法执教能力;面向家长群体,依托幼儿园开放日、育儿专题讲座等形式,分享科学保教经验,指导家庭教育实践;面向社会公众,联动社区、媒体等多方力量,开展普法宣传活动,全力营造全社会关心支持学前教育发展的浓厚氛围,凝聚家园社协同育人合力。

近年来,鲤城以创建全国县域学前教育普及普惠区为抓手,深入推进学前教育三年行动计划,配套出台《扶持普惠性民办幼儿园发展工作的实施方案(试行)》等文件,构建起“建设公办园、规范民办园、扶持普惠园、创建示范园”的发展体系。目前,鲤城区地面(含开发区)85所幼儿园中,普惠性幼儿园覆盖率达88.8%;近三年建成投用10所新园,新增学位3090个;34所普惠性民办园获认定,13所省市级示范园与2个市级“名优校+”教育发展共同体持续发挥引领作用,推动优质教育资源不断扩容提质,切实将“学前有法,善育有规”的理念转化为守护童年的生动实践。

据了解,学前教育法将于今年6月1日起正式施行,标志着我国在完善学校治理体系、推动学前教育规范发展、保障学前儿童合法权益等方面正式步入“有专门法可依”的新阶段,为学前教育的规范化发展提供了坚实的法律支撑。

银龄课堂弘扬泉州美食文化

“讲古”趣谈饮食 笔墨寻味泉州

弘扬泉州美食文化。“姜母鸭是姜与鸭的搭配,还是姜母与鸭的组合”“润饼菜过去是冷餐,现在为何是热食”“泉州的鸡卷究竟有没有鸡肉”……活动现场,泉州市鲤城文史学会执行会长林建强带来《泉州饮食文化溯源》专题讲座,他以泉州深厚的历史为引,抛出一连串饶有趣味的话题,点燃了老年学员们的求知热情。讲述中,他从精致的刺桐宴延伸至市井非遗小吃,从茶叶品类、制作过程聊到茶器演变,从喝烧酒的传统习俗、酿酒故事谈到酒文化背后的情感内涵。值得一提的是,他还巧妙融入古代趣闻轶事,讲到激动处闽南话自然流露,宛如一场鲜活的

“泉州美食讲古”,引得现场笑声掌声不断。老年学员们跟随讲述穿越时空,在追忆味蕾深处“古早味”的同时,感悟泉州美食与地域文化的千丝万缕之缘。与此同时,学校一楼大厅内墨香四溢,书法学会的老年学员们正沉浸在创作的世界里,将对泉州美食文化的满腔热爱倾注笔端。“海丝起点,味连五洲”“海丝通天下,寻味到泉州”“宋元烟火传千年,泉州美食誉古今”……一幅幅或遒劲有力、或飘逸灵动、或古朴拙厚的书法作品跃然纸上,既彰显传统书法艺术的独特魅力,更以笔墨为桥梁,传递出泉州以美食为纽带联通世界的文化自信。



书法学会的老年学员们挥毫创作,传递泉州美食的魅力。



本报讯(融媒体记者洪娜 陈森森 通讯员方海凌 李佳莉 文/图)当千年传承的美食文化与充满活力的银龄课堂相遇,一场美食与文化交融的盛宴精彩上演。近日,泉州老年大学以泉州美食文化专题讲座与书法笔会拉开序幕,通过举办系列活动,透过老年群体岁月沉淀的智慧,传承和